

## Секция «Социология»

**Молодая семья - объект или субъект семейной политики.**

**Антипина Надежда Матвеевна**

*Аспирант*

*Дальневосточная Академия Государственной Службы , Государственного и муниципального управления , Хабаровск, Россия*

*E-mail: nadyaprezident@mail.ru*

Молодежный возраст – период важнейших социальных и демографических событий в жизненном цикле человека: формирования собственного мировоззрения, выбора социальных и профессиональных ориентиров, начала трудовой деятельности, создания семьи. Этот возраст характеризуется становлением мировоззренческих позиций и ценностных ориентаций молодежи, в том числе - ориентации на устойчивую и благополучную семью, на ответственное родительство и ценности семейной жизни. Утверждение этих позитивных ценностей и установок - задача государственной молодежной семейной политики. Каркас современной семейной политики России формируют два принципиально важных документа. К ним относятся Послание Президента РФ к ФС РФ <?xml:namespace prefix = st1 ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:smarttags"/>2006 г. и Концепция демографического развития РФ до 2025 года. Преодоление демографического кризиса, ставшее одним из приоритетных направлений внутренней политики государства в 2000-е годы и получившее статус «пятого национального проекта», сделали молодую семью вновь актуальной и полезной для достижения поставленных целей в сфере демографической политики и заставило искать ответы на многие «молодежные семейные вопросы». Не менее актуальны проблемы касающиеся статуса данной категории населения и в частности вопрос кем считать молодую семью – объектом или субъектом семейной политики.<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Проблема взаимодействия социального субъекта и общества не раз поднималась многими исследователями психологии и социологии [6]. Проблема статуса и определения понятия молодой семьи также волнует правоведов, социологов и политологов [2,3,4,7]. Декларированной целью молодежной семейной политики является «становление и развитие благополучной молодой семьи и улучшение качества ее жизни; обеспечение выполнения молодой семьей социально-демографических функций, в том числе стимулирование рождаемости детей и их воспитания» [1].

Показательной является нормативная модель, для достижения которой государство готово инвестировать определенные материальные, временные и прочие ресурсы, – «благополучная молодая семья». Модель «благополучной молодой семьи» предполагает наличие юридически оформленных отношений между супругами: «благополучной считается та семья, члены которой проживают в зарегистрированном браке»; это полная семья: «благополучная семья должна быть полной и состоять из супружеской пары (родителей) и детей»; она предполагает выполнение «репродуктивной нормы»: «благополучная семья должна иметь такое количество детей, которое обеспечивает расширенное воспроизводство населения по данному региону».

Однако здесь же в концепции одним из принципов реализации молодежной семейной политики является принцип субъектности. «Данный принцип предусматривает прио-

ритет самостоятельности и активности молодой семьи в реализации государственной политики в отношении этой группы семей» [1]. Рассматривая институт молодой семьи как субъект молодежной и семейной политики, мы считаем, что деятельность в этом направлении немыслима без осознания субъектности самой молодежью, соучастия молодежи и молодых семей в реализации государственной политики, привлечения и согласования интересов этих социальных групп. Именно в этом случае принцип субъектности в стабилизации современной молодой семьи приобретает реальное значение, поскольку суть его должна заключаться не только в достижении декларируемых целей и задач, но и в формировании реально действующего механизма вовлечения молодежи и молодых семей в процесс реализации этих приоритетных направлений деятельности.

С одной стороны, основополагающими критериями становления благополучной молодой семьи являются исполнение ею репродуктивной функции. С другой стороны, устойчивая стабильная и соответственно благополучная молодая семья есть активный социальный субъект, которому необходимо создание условий для самоорганизации, позволяющих им самостоятельно решать насущные проблемы, тем самым, формируя чувство социальной ответственности и активную жизненную позицию.

Есть основания полагать, что современная реализуемая молодежная политика имеет патерналистский характер, где молодая семья пока представлена исключительно как объект этой политики. Как помочь сохранить молодую семью? Как повысить ее устойчивость к внешним и внутренним дестабилизирующем факторам? Как вывести положение молодой семьи из маргинального и сделать ее активным преобразующим субъектом? Ответы эти и многие другие вопросы молодежная семейная политика найдет тогда когда будут достаточно разработаны и реализованы на практике релевантные механизмы социально-экономического включения молодых семей, ориентированные на создание условий для самореализации и самообеспечения, базирующиеся на партнерских, а не патерналистских отношениях между гражданином и государством.

### Литература

1. Концепция государственной политики об Основных направлениях государственной молодежной политики Российской Федерации. Утвержд. мин. образования и науки РФ А.А. Фурсенко 08 мая 2007 № АФ-163/06.
2. Азисов Н.Н. Социальный статус молодой семьи в условиях современной России / Н.Н. Азисов. - Саранск, 2009. – 35 с.
3. Гурко Т.А. Трансформация института современной семьи / Т.А. Гурко // Социологические исследования, 2005. - № 10. - С. 95 – 96
4. Долгорукова И.В. Молодая семья в современном российском обществе / И.В. Долгорукова // Государственная семейная политика. – М.: Изд-во МГСУ, 2008. – 331 с.
5. Мантуров С.В. Молодежь как социальный субъект в полиэтническом социуме [Текст].Монография / С.В. Мантуров. – М.: АПК и ППРО, 2006. – С. 12-13.
6. Фромм Э. Иметь или быть [Текст] / Э. Фромм. – М.: Прогресс, 1990. – С.96.

*Конференция «Ломоносов 2011»*

7. Чернова Жанна Молодая семья как объект / субъект семейной политики <http://www.polit.ru>